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A közigazgatás államosítása.
Régi nóta és mégis uj: mert hol letűnik, hol pedig 

újból felszínre kerül mint a tengeri hajót kísérő czápa.
A jó közigazgatást csakis az államilag kinevezett 

tisztviselőktől lehet várni: mert csakis az ily mótloni 
szervezés állal lehetne a tisztviselő függetlenségét a mos
tani bizonytalan függőségtől megóvni, őt a tiszta lelkiis
meret ténykedésének és a köz jólét előmozdításának
megmenteni.

A választás nagyon ritkán ejlelik meg egyhangú
lag, de legnagyobb részben szótöbbséggel, mely szótöbb
ség számtalan esetben a megye élén álló főbb emberek
akarata vagy a gazdagoknak a kevésbé gazdagokra — 
de különösen a törvényt és az ez által választók részé
szére biztosított jogokat nem ismerő paraszt gazdákból 
iparos és kereskedőkből kikerülni szokott választókra 
mintegy rá kényszeritett helyzetből kifolyó többségből 
verődik össze. Az ily szótöbbséggel választott tisztviselő 
egész szolgálat ideje alatt függésben van az őt szótöbb
séggel választolt választók jóakaratától, kiknek a vele 
telt szívességet viszont szívességgel kell visszaszolgálni, 
ha nem akar a jövő választások alkalmával kimaradni: 
pedig a kimaradás egyenlő lenne élte megsemmisítésé
vel: tehát igy kénytelen a legjobb akarata és lelkiisme
rete mellett is sokszor a való igaztól eltérni s nem egy
szer mások megrövidítésével, a jóakarók érdekeért gör
be igazságot szolgáltatni. Számtalan esetben és számta
lan megválasztottnál az ellene szavazónak ellen a bosz-
szuállás is szokott közreműködni az igazságszolgáltatás
nál; tehát magában ezen két tényező is elegendő ok 
arra : hogy a közigazgatás államositassék.

Regi, de mindenkor elvitázhatlan igazság fog ma
radni az: hogy közös lónak — túrós a hála. Nagyon 
kőznapias a hasonlat: de minthogy a magyar ember 
régi és szent igaz mondása ez. — tehát kénytelenek 
vagyunk azt — inint-e — tárgyra legalkalmasabb ma
gyar közmondást használni.

A mindennapi tapasztalatok eléggé igazolhatják állí
tásaink igazságát: mert azt el nem tagadhatjuk, hogy a 
tisztviselők választása kortesked.'-ssel van összekötve és 
a korteskedés mindig pártarányokat szül: a pártarányok 
pedig egymás elleni küzdelmet, a mennyiben minden 
páriaránylat legfőbb törekvése, a saját jelöltjeit bevinni 
a bizonyos hivatalnoki állásokba. Tehát ily pártcsopor- 
tulások pártviszályokat — a pártviszályok meg az em
ber gyűlöletét és a gyűlölet az emberi vérontástól sem 
irtózó küzdelmet szokott eredményezni, mi hosszú időkre 
megzavarja a megyei lakosság egyetértését és megzsih- 
basztja a közös jó iránt együttműködés lehetőségéi : mert 
az ellenségek nem szeretnek egymással találkozni még 
a remény színezett asztalnál sem, és készebbek a saját 
és a köz-jólét előmozdításának támogatását megtagadni, 
csak azért, hogy a vélt ellenségeikkel ne találkozzanak.

Hányszor találkoztunk és találkozunk az életben 
a magát megválasztatni akaró tisztviselő jelölttel, ki 
mint egy utolsó koldus. — mert a megélhetés eszkö
zeire rá van szorítva — házról-házra jár kunyorálva 
választók szavazatát. — megalázva emberi méltóságot 

csak azért, hogy legyen neki és övéinek miből , 
megélni. Pedig ezen szavazás koldulás nem egynél 
egyenlő az emberi méltóság megsemmisítésével, lábbal 
tiprása az önérzetnek és ineggvalázása az emberi „én“ j 
magasztos 11 ivatásá11ak.

Hányszor egy müveit és tudományos ember, ha 
szüksége van megélhetési kutforrásra és megakarja 
magát választatni, kénytelen egy paraszthoz az emberi 
műveltség legalantabb fokán álló szavazattal bíróhoz, is 
fordulni — és könyörülni neki, hogy a szavát adja rá. 
De hányszor kell az illető jelöltnek megaláztatással el
távozni az ily műveletlen ember színe elől : mert az 
illető szavazó polgár a nála szavazatot kunyoráltat az
zal leczkéztette meg : hogy az ur most jön hozzám, a 
paraszt emberhez is, és kér. hogy adjam szavamat az 
urra ; de ha meg lesz választva, akkor még a köszö

nésemet sem fogja fogadni, nem hogy hozzám jönne : 
pedig látja az ur — ha mi parasztok nem lennénk — 
az urakat az ördög sem választaná meg. Hogy fogok-e 
az urra szavazni vagy nem, - azt majd evvel, vagy 
emevvel szintén választmányi taggal fogom megbeszélni, 
— vagy pedig a koresmáros úrral. A szomszéd, vagy 
korcsmárossali tanácskozás eredménye az, hogy arra 
fogja szavát adni, a ki többet fog fizetni a szazavatért.

Igv aztán kezdetét veszi az erkölcstelen vásár, „ki 
ail többet". A ki jobban győz az antik zsarnokkal, az 
lesz megválasztva, ha tudománya és műveltsége egyenlő 
az ökörével. Igaz ugyan, hogy a hivatal viseletre meg
szabott végzettségről szóló törvény meghatározza, hogy 
mit kell egyik, vagy másik hivatal viseléshez iga
zolni.

Igen ám. csakhogy a végzettség és végzettség kö
zött nagy a különbség: mert az egyik csak hall
gatta a jogot, a másik nem csak hallgatta, de ta
nulta is meg folyton tanul, tehát ez a külömbség a 
kettő között. En ismerek oly embereket, kik a 70-es 
évek kedvező sorában ügyvédi diplomát nyertek a nél
kül, hogy látták volna az egyetem vagy jogakadémia 
falait, de még talán hírből sem hallottak róla semmit 
és nem képes egy sommás keresetet feltenni, de ha 
választásra kerül a dolog és ő lép fel valamely állásra, 
sokkal hamarább meg lesz választva mint a ki doktori 
diplomával bir, — miért? azért, mert ő a megyében 
ismerős alak, mert néha adott egy vendégséget, vagy 
tartott névnapot és ott többen részt vettek, barátságot 
megkötvén — összeköttető kapcsokra tett szert, — mi 
nélkül a választási rendszernél boldogulni nem lehet. 
Mi természetesebb tehát ennél mint az. hogy csak 
az érdek fog győzni a választásnál, — de ritkán a tu
domány.

Vannak ugyan vidékek, hol a nép felvilágosodott 
és megtudja bírálni, mi a jobb és hasznosabb, vagyis 
mi a tudás és tudatlanság. Es igy akkor többnyire elég-
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Angol különezségek.

Ki nem ismeri John Bulit, a ködös Albion különcz fiat ? 
Ki nem kaczagott mar azokon a rendkívüli komikusnak tetsző 
kalandokon és furcsaságokon, melyekben a flegmatikus angolok 
annyira tetszelegnek maguknak ?

A telivér angol, ha az utczan egy embert kifordított ka
bátban meglát, azt mondja, hogy az nagyszerű , de ha valaki 
életében legalább nem úszta keresztül a calaisi csatornát, vagy 
nem maszta meg Európa legmagasabb hegyeinek egyikét, akkor 
az neki nagyon közönséges ember.

Az angolnak eszményképe minél több fogadást megnyer
ni, minél több világrészt beutazni, hegyet megmászni, országot 
végig gyalogolni és végül, mikor mar semmi egyebet nem tud 
tenni, minél furcsább és minél lehetetlenebb végrendeletet csi
nálni.

Pedig nem lehet mondani, hogy mindezekben a különcz- 
ségekben sincs valami rendszer. A sportot, gyaloglást, úszást, 
hegymászást az angol egészségi szempontból íizi. A fogadáso
kat clmeélcsitoknek, az illető képesség gyakorlatának tartja.

Ha az angol egy fogadást elveszít, igy szól magahoz:
Úgy kell nekem ! Mért nincs elég eszem és tudomá

nyom az igaznak kitalálásához !
A furcsa végrendeleteket az örökösök nélküli gazdag 

emberek hagyjak hátra leginkább ; de gyakran egyenes örö
kösökkel biró apak is feltételekhez kötik az öröklést és azt 
csak azért teszik, hogy örököseiket állhatatossághoz, praktikus 
észjárásokhoz szoktassak.

De lássunk néhányat a különczségck közül:
Egy angol nagy összegben fogadott, hogy Londonból Li

verpoolba két kutya által vont taligán megérkezik annyi idő 
alatt, a mennyi alatt egy ló két angol mértíoldet halad hátra
felé. Ugyanez az ember fogadásból 15 mértíoldet lovagolt úgy, 

hogy hátrafelé fordulva ült a lovon. Mind a két fogadást meg- : 
nyerte.

Egy liverpooli kereskedő ki nem állhatta a csengetést. 
Rémülete.? izgatottság vett erőt rajta, ha csengetyüszót hallott. 
De miután szolgait mégis hívnia kellett, úgy rendezte be a 
dolgot, hogy Íróasztalán mindig 10 vaktöltésü pisztolyt tartott, 
lla a szolgát hívni akarta, egyet elsütött a pisztolyok közül.

Nem érdektelen az-az angol sem, aki három évvel ezelőtt, 
kora tavasztól kezdve, késő őszig egy rajnai gőzhajón utazott 
ide-oda anélkül, hogy kilépett volna a hajóról. A jó németek 
ugyancsak megbámulták ezt az angolt, a ki egy év alatt 18.|-szer 
tette meg az utat a Rajnán a torkolattól kezdve egész addig, 
a mig hajó mehet oda és vissza.

A németek azt hitték, hogy Rajna-vidék ragadta el anv- 
nyira az angolt, hogy nem tud megválni tőle. Csak mikor a 
Rajna befagyott és a hajó nem utazhatott tovább, volt kény
telen távozni a hajóról.

— Sajnálom! — monda az angol, midőn távozni 
készült.

— A viszonlátásra uram ! — felelt a kapitány, a ki a 
szűkszavú angolból még mindig nem tudta kivenni, hogy miért 
utazott annyiszor végig a Rajnán.

— Mondhatom, hogy megvoltam elégedve! — szólt az 
angol.

— Sehol sincs olyan szép vidék, mint a mi Rajnánk vi
déke ! Nemde uram ?

— Vidék? kérdd az angol. — Megvallom, nem is láttám a 
vidéket.

— 1 Iát nem azért tetszett velünk utazni ?
— De hát miért? — tört ki a kíváncsiság a kapi

tányból.
— Minden hízelgés nélkül megvallom, hogy egész Német

országban egyedül az önök hajóján készítenek jó beaísteket. 
Egyedül azért utaztam önökkel I . . .

Néhány érdekes örökség! históriát is fölemlíthetünk itt.
Egy gazdag angol gyáros végrcndeletilcg fiát tette örö

kösévé azzal a föltétellel, hogy mindennap két órát fog a 
tőzsdén tölteni. Ezt csak akkor volt szabad megszegnie, ha 
súlyos betegségbe esik. Ezenkívül csak vasár- és ünnepnapjai 
voltak szabadok. A szerencsétlen fiatal ember e szerint egész 
életében el nem utazhatott volna Londonból, ha nem sikerült 
volna neki a végrendelet e kikötését törvényes utón megváltoz
tatnia . . .

Egy másik angol elhagyta hazáját, hogy' Phylox nevű 
beteg kutyáját olasz éghajlat alatt gyógyíthassa. Róma közelé
ben hallatlan fényűzéssel kéjlakot épített beteg kutyája számá
ra s mig az összes termeket kutyamódra rendezte be, földön
fekvő puha pamlagokkal, langyos fürdőkkel, addig ő egy kis 
kézmesteri lakást tartott fönn magának.

A kutya tejben-vajban furdött s jobban lett. De nem 
sokára annyi olasz szalámit szedett be, hogy gyomrát megron
totta és súlyos beteg lett. A világ három híres orvosát külön
vonat hozta Rómába a nagy beteg mellé. De mindez nem 
használt. Phylox elpatkolt. Gazdaja félmillió forintba kerülő 
mauzóleumot építtetett számára s ezt még ma is bámulják a 
Rómában járó idegenek. Jelenleg benne nyugszik az angol is, 
aki nem sokáig élte túl kutyáját-

Végül nem hagyhatjuk említés nélkül azt az angol lordot, 
a ki lovaiba bolondult bele. A lóversenyeken egy év lefolyása 
alatt egy miliő font sterlinget (12 millió frt.) veszített. Megjegy
zendő, hogy lovai mindig nyertek s ő csak azért vesztett, mert 
nem a sajat lovaira fogadott.

Egy ízben hölgytársaság előtt kijelentette, hogyha két 
versenyt egymásután elveszít, főbe lövi magát. Másnap csaku
gyan két versenyt veszített egymásután.

— Nos — kérdé egy szép nő tréfásan —. mit fogadott 
tegnap ?

Egy gentlemann megszokta tartani a szavát I — szólt a 
lord, s pisztolyává! az egész társaság előtt, a lóversenytéren 
főbe lőtte magat, mielőtt megakadályozhatták volna.

Ilyenek az angolok.



gó képes eleinek kerülnek be a közigazgatási hivatalok
ba, de ez nagyon kevés helyen van igy.

Tehát a kifejtettekből is világosan meggyőződhe
tünk, hogy a választási rendszer nem egészséges köz
vetítő a közigazgatási szervezetnek a megteremtéséhez : 
ezt csak az állami szervezet képes megteremteni.

Igaz ugyan, hogy a legzsugoribb gazda az állam ; 
de az is igaz, hogy a legbiztosabb. Hogy zsugori — 
annak sok oka foka van ; mert a hol rohamos a fejlő
dés s művelődés ott sok a kiadás és igy kénytelen az 
állam gazdálkodni, hogy ne jusson a tönk szélére. Hogy 
biztos gazda az is kétségtelen, mert mig egy állam 
tönkre megy, addig egyes gazdák százezrei elpusztulnak 
oly annyira, hogy ők magok is képtelenek megélni. — 
annál kevésbé a szolgálatukban állottakat fizetni ; mig 
ellenben az állam mindig találhat módot arra nézve — 
még legkritikusabb helyzetében is, — hogy a szolgála
tában állott és állókat fizethesse.

Az állami hivatalnok egyedül az állam és a tör
vény hatalomnak tartozik felelőséggel ; mig ellenben a 
választott tisztviselő a törvény és állam hatalmán kivid 
majd minden választójának legalább látszati felelőség
gel tartozik ; tollát ez a különbség a választott és a 
kinevezendő közigazgatási tisztviselő helyzete között.

A választott tisztviselők sok esetben a befolyásos 
választók nejeinek is le vannak kötelezve mély hálára, 
és ha azt valami okból leróni elfelejtenek, vagy irá
nyukba a várt mély tiszteletnek megadása körül vélet
len mulasztást követnek el, — kész a gyűlölet és a 
jövő választásnál a biztos megbukás. Szóval a választá- 
tási rendszer nem a mostani korrumpált, tulmüvelt és 
meg idegen erkölcstelen világba való intézmény. A 
közigazgatás egyedül a kormány által teendő kinevezési 
rendszerben találhatta meg a megváltás üdvét.

A választási rendszer csak a gentriknek jó, kik 
szeretnek korteskedni, inni. enni, dorbéíolni és prédál- 
ni a vagyont — a meddig van ; mert igy alkalmuk van 
fitogtatni uraságokat és igy a választási rendszer is 
jó ; de ők nem tekintenek arra, hogy egyedül a sze
rény hivatali fizetésre megszorult ember a választási 
evés-ivásra képtelen költeni és ez esetben be sem fog 
választatni, de helyébe fog bejutni a tudatlan — csak 
enni-inni és pazarolni tudó buta gentri a szegény nép 
legnagyobb kárára és a közigazgatási nimbusz lealázására.

Az állami szervezet mellett nem történt volna annyi 
közpénznek elsikkasztása, mint a mennyi elkövettetett a 
választási rendszer mellett: mert ha végig vizsgáltat
nánk hazánk összes megyei, árva és községek pénztá
rait — csak akkor győződhetnénk még a tisztviselők vá
lasztásai rendszerének tarthatatlanságáról és annak káros 
voltáról. Az elvitázhatlan igazság, hogy jó szolgálatok 
viszontszolgálatokat követelnek. A hol a viszontszolgálat!- 
kötelessé gek lét eznek, ott okvetlen az egymás iránti el
nézéseknek is uralkodniok kell: mert kéz kezet mos. 
hogy mind a kettő fehér legyen. Tehát ezen viszont*  
szolgálati barátság kötelessége a jo közigaztásnak a meg
ölő betűje és a patriárchalizmus.

Miért nem egészen korrect még az igazságszolgál
tatásunk sem ? Egyedül azért, mert a hivatalnoki sereg 
majd minden bíróságnál az illető bírósági székhely me
gyebeliéből való. — mert patriárchális alapon van szer
vezve és a szoros barátság kapcsán létezik, a mi sok
hibának az elpalástolója: tehát azért nem is kifogás
talan.

De ha egyszer megszűnnek ezen atyaflságos vagy 
jobban mondva a famelliáris együttszolgálati állapotok
— akkor meg fog szűnni mindennemű kifogás is : mert 
ha a szolgálati eleinek egy testületnél több — idegen 
megyékből lesznek összecsoportositva — megszűnnek a 
patriárchális. rokoni és szoros barátsági viszony és min- 
denik arra fog igyekezni, hogy egyedül hivatásának él
jen és azt kifogástalanul betöltse: tehát azért szükséges 
a közigazgatást is államosítani, hogy vége szakadjon a 
koma, sogor. atyaflságos uralom és gazdálkodásnak.

Az államosítandó közigazgatási rendszernek a fel- 
hozottokon kivül van még egy nagy hivatása : és ez a 
magyar eszmének terjesztetése: mert nagyon sajnos, hogy 
a mostani közigazgatási rendszer hazánkban nagyon sok 
megyében a nemzetiségek áspiratiáinak áll szolgálatában, 
mellőzve a magyar állam közérdekét és a nemzetiségi 
érdekeket igyekszik kielégíteni; mi által a nemzetiségek
ben az önállóság nagyravágyóba csak fokozódik, ha látja 
azt. hogy a megyei hatalom túlzott igényeiknek kedvez 
és az ő embereik választattak be a megyei közigazga
tás vezetői sorába. A kinevezési rendszer pedig az ily
- határozottan magyar állam ellenes dolgokat és ál
lapotokat igyekezne megszüntetni, nem az által, hogy a 
nemzetiségek érdemes férflait mellőzne a kinevezések
nél, — de az által, hogy a megyei tisztviselőket a | 

haza minden vidékéről és tájékáról nevezné ki egy me
gye szükséges tisztviselők létszámába, — mi által eleje 
vétetetnék, hogy a megyében szükséges tisztviselők 
mennyisége nem az azon megye nemzetiségek fiai kö
zül de a más megyék fiaiból egésziltessék ki: mert 
csak az ily vegyes nemzetiségű és külön-külön termé
szetű tisztviselőkből összealkotott tisztviselői elemmel le
hetséges lesz a közigazgatást ollyá tenni. a mely a 
magyar állam igényeinek teljesen megfelelő legyen.

Tehat ezeknek a tisztviselő választási czafrangok- 
nak teljesen meg kell szűnni : mert e korba valók. Ez 
elavult ózsdi szokás, mely nem fejleszt. — de satnyit, 
tespit és öl. Ezt minden jóra való honpolgárnak igye
kezni kell — megbuktatni és megsemmisíteni, hogy an
nak csak történelmi híre maradjon meg azért. hogy 
hazánkban ilyen is volt valamikor.

Bei’eghy Endre. 

A zóna.
Államéletünk egvi k ágiiban a közlekedés után mesz- 

szeterjedő és ki nem számítható horderejű reformot léte
sített Baross Gábor miniszter. Merészség, sok tanulmány, 
minden aprósságra kiterjedő tapintat és óriási válalko- 
zási erő kellett hozzá, hogy ezt a reformot létesítsék és 
végrehajtsák.

Augusztus 1-től kezdve az utazás a magy. állam 
tulajdonát képező összes vasútvonalakon átlag 55 -kai 
olcsóbb lesz, s ez az arány az olcsóság tekintetében a 
rövidebb útvonaloknál 40%-ká csökken, de a távolabbi 
és legtávolabbi állomásokig mintegy 74—-8(>% lesz az 
olcsóbbulás.

Ez a reform, mely Baross nevét nemcsak hazánk 
kultúrtörténetében, de az összes nemzetek történetében 
is meg fogja örökíteni, mert ezzel Magyarország a leg
olcsóbb vasúti díjtételek behozása tekinteteben mint kez
deményező jár az össes nemzetek előtt.

Mi lesz az ujiitásnak eredménye?
Óriási forgalom politikai és kultúrái jövő van lefek

tetve benne, melyet már az egész ország közönsége 
egész nagyságában méltányolt.

Nem lesz többé 27—30 frtos utázási dij. melyet 
a szegény ember zsebe nőm bírt meg. Ez. leszáll 4 frtrra 
s a harmadik osztályon az ország legtávolabbi vidéké
re is mint Brassó. Kolozsvár. Fiume, Zágráb. Zitnony. 
Kassa. — ellehet utazni a fővárosból 4 írtért és ugyan
ilyen csekély összegért az ország bármely hatásáról a fő
városba.

A ki mélyebben gondolkozik, az rögtön áttudja ér
teni a horderőt. melyet ez magában rejt. Az ország köz
pontja amerikai gyorsasággal lendül föl. mert a vidék 
tömegesen fog tódulni a legközvetlenebb kereskedelmi 
piacra.

A kereskedő nem fog levelezni heteken ál. hanem 
maga utazik bevásárolni és saját tapasztalata szerint 
fogja a legjobb, legmegfelelőbb árut saját üzlete szamara 
kiválasztani.

De kiszámíthatatlan az előny a vidékre nézve, is. 
Mert mar meg fognak teremtődni a nagyobb vidéki 
központok is ilyen gyorsasággal, a milyent eddig senki 
sem remélt : gyárosok és terménykereskedők maguk 
járulnak le a termelő helyekre, és keresni fogják a ma
gyar búzát, gabnát. bort, gyapjút stb. árut, mert a szál
lítási díjtételek is olcsóbbak lesznek és a termények ára 
is fölemelkedik annyival a mennyivel kevesebb összegei 
kell fizetni a szállításért.

És végül nagy előny háramlik a vidékre az által 
is. hogy könnyebben utazhatván, látköre tágulni, tapasz
talatai öregbülni fognak, s a látottakat a maga javára 
és hasznára értékesítheti.

Gőzerővel való haladást jelent ez. A czivilizáczió 
szárnyakon repül el mindenhova, ahol az ország terü
letén intelligens középosztály él. föllendül az ipar, a ke
reskedés, a termelés uj forrást nyer, melyből buzdítást kap 
a küzdésre. mert válságos közgazdasági helyzetünk közben 
már-már lankadni kezdett.

De nemcsak a fővávos és vidék között hanem vi
dék és vidék között is fönn áll az ármérséklés : 10—25 
klmt. zónákra lesz osztva a vasúti vonal s egy-egy zó
nán való utazás 25 krba kerül, de több zónára átlago
sítva még ennél is kevesebbet. Í gy például Szolnok
ról Aradra eddig III. osztályon 4 frt 60 krt fizet
tünk. ezentúl 2 frt 50 kr lesz a jegy ára. Miskolcz- 
hól Kassára 2 frt 70 kr. helyett 1 trl 60 kr. lesz a me- 
netdij stb.

Ami az árleszállítás pénzügyi eredményeit illeti az 
állami költségvetésre azt egyelőre kiszámítani lehetet
len. Bizonyosra veszik azonban, hogy az első években 
milliókra fog rúgni a deficzit, de az tulajdonképen a 
nemzetnek a polgárság zsebének nyújtott megtakarítás, 
mely ozenkiv ni nüvnlni fogja az áltnlánoa jólétet és emel
ni fogja a közvagyonosinlásl.

Amit ezen veszíthet a kormány azt busásan beve
szi a vámon s azért a vasúti iliflezit nem fog a pénzügyi 
egyenleg rovására válni.

Az uj díjszabás augusztus l-én lep életbe, tehát 
meg elég korán a nyári utazási szezon teljében.

Ha nem csalódunk, augusztus hóban az utazó kö
zönség száma háromszorosra fog fölemelkedni, s ez eset

ben Baross miniszternők minden magyar ember őszin
tén gratulál a korszakalkotó reformhoz.

Országgyűlési napló.
- Junius 12. A főrendiház költségvetési vitáját az. 

egyházpolitikai s azokkal összefüggő kulturális kérdések domi
nálták. A katholikus püspökök voltak a vita főszónokai. Sa- 
mássá József egri érsek kezdte meg i tárgyalást, dicséi őleg 
szólva Csáky miniszter egyházpolitikái s közoktatási programul- 
járói. A katholikus autonómia kénlésében arra sarkalta a kor
mányt, hogy vegye fel ott a fonalat, a hol clejretlc. A Rudol- 
finumról beszélve, helyteleníti azt, hogy onnan a paptanárokat 
kizárták. Sch’auch Lőrincz nagyváradi püspök szintén a Samassa 
áltál felvetett kérdésekkel foglalkozott, a katholikus autonómia 
s királyi főkegyúri jogokra vonatkozó észrevételei nem minden
ben hangzanak össze az egri érsek által mondottakat. A nagy
váradi püspök csak oly autonómiai akar, a mely a királyi fő- 
kegyúri jogokat, s ezzel a magyar alkotmányt nem csorbítja. 
A nagyváradi püspök különben kijelenté, hogy csak a saját 
nevében beszél. Zichy Nándor gróf szinten ehhez a kérdéshez 
szólott. A kormány nevében Csáky Albin miniszter nyilatkozott 
c kérdésekről, mig Tisza Kálmán a földadó nagyságát felpa- 
naszló Szontagh Balnak felelt. A költségvetés elfogadása ellen 
csakis Sztáray Antal gróf beszélt. A nagy többség általános
ságban megszavazta a költségvetést. — A részletes tárgyalás
nál a budapesti tudományos egyetem katholikus jellegére vo
natkozó szokásos óvást Császka szepesi püspök telte meg- A 
belügyminisztérium költségvetésnél Keglevich István gróf, a 
volt színházi intendáns az operaházról szólott. Baross Gábor 
ideiglenes belügyminiszter adta meg neki a választ. A költség
vetés tárgyalásának befejezéseg után vita nélkül szavazta meg a 
főrendiház a pénzügyi közigazgatás reformjáról szóló törvény
javaslatot. Az ülés meglehetősen látogatott volt s csak is a 
főpapi székeken ültek a szokottnál kevesebben. A bibornokok 
közül egy sem volt a házban.

POLITIKAI HÍREK.
*♦ Az uj igazsfigiigyminiszteri államíitkár. Az igazság

ügyminisztériumának tudvalevőleg két államtitkára lesz. A most 
rendszeresitett államtitkári állásra Czorda Bódog kúriai biró van 
kiszemelve, ki már többször volt igazságügyminiszterjelölt. Te- 
leszky István államtitkár a kodifikatorius munkák élén fog álla- 
ni, Czorda Bódog az adminisztratív államtitkár állását fogja be
tölteni. A szakkörök nagy bizalommal fogadjak Czorda Bódo
got az uj hatáskörben. Czorda most 6o éves. Szabadkan szüle
tett. A szabadsagharcban a kapitányi rangig vitte. Aztán ügy- 
védkedett. A 6o-as években tagja volt az országgyűlésnek de- 
akparti programmal. A kir. táblához 1869-ben nevezték ki bí
rónak ; 1875-ben kúriai biró lett, 1885-ben elnöke volt a jogász
gyűlésnek.

után.
** Az állami közlirazgafás proklamáhisa. Zichy József 

gróf főispán .1 izombati beiktatási ünnep alkalmával tartandó 
beszédében az .diami közigazgatas tervezetét fogja kifejteni, a 
mire Teleki Géza gróf belügyminiszter felhatalmazta. A köz
igazgatás államosítása Ügyében, mint hiteles forrásból értesülünk, 
Budapesten szeptember hóban nagy értekezlet lesz.

Megyei s helyi hirek.
' Kinevezés. Dr. Wohlráth József, linzi ezredünk l-.só 

zászlósijának derék ezredorvosa törzsorvossá lón kinevezve Fehér
templomra s igy számos e kitüntetésnek csak örvendő barátai 
es tisztelőinek legnagyobb sajn.datara városunkat elhagyja.

* l'oispani iiistnllátió. Sándor Béla Bics-Bodrogh várme
gye és Zombor szab. kir. város főispánja jun. hó 13-án tartotta 
bevonulását Baján, hová a legfelsőbb kir. kézirat ideiglenes főis
pánná nevezte. Az egész város ünnepies szint oltott. Jelen voltak 
a beiktatásnál országgyűlési képviselőink közül Koczkár Zsigmond 
Latinovits Gábor. Lalinovits Ernő, ólay Lajos. Vojnits István. I’in- 
kovics József, továbbá Schmausz Endre alispán. Dr. ('silias Benő 
városunk polgármestere. Deák, Matkovics, Császár, Popovits fószol- 
gahirák stb. Az ünnepélyesen feldíszített indóháznál Baja város 
főjegyzője üdvözlő beszedet tartott, innen az ünnepélyesen fello- 
bogozott utczákon a díszes fogatok hosszú sora. Iliel/ekben a me
gye, Zonibor sz. kir. varos is Baja küldött,-i foglaltak helyet, kí
sérte a főispánt a városházáig. Ív órakor a róni, katli. templom
ban ünnepélyes szt. mise tartatott. .. ...... .. befejezte után Baja vá
ros törvényhatósága rendkívüli közgyűlést tartott, melyen ünnepé
lyesen Baja város főispáni székebe lett beiktatva. Dreschor polgár
mester hatásos beszédben üdvözölte az uj főispánt, ki rövid be
szédben megköszönte a szép fogadtatást, aztán kegyeletteljes sza
vakban emlékezett meg elődjéről s szűnni nem akaró éljenzés közt 
aposztrofálta Baj.it, mint szülővárosát. Közvetlenül a közgyűlés 
befejezte után a főispán a tisztikar és különféle testületek es egy
letek tisztelgéseit fogadta. Délután 2 órakor a főispán tiszteletére 
200 terítékű bankettet rendeztek.

* Kinevezés. Juhász Gyula palánkul járásbirósági írnok a 
liteli járásbírósághoz segéd telekkönyvezetövé lett kinevezve.

* Árverési hirdetmény. Zombor szab. kir. város tanácsa 
részéről ezennel közhírré tetetik, hogy az 1883. évi XX. t. ez. 2. 
§-ban foglalt földbirtokok kivételével'— a város egész területén 
gyakorlandó vadászati jog — a lóháton vagy agarakkal való vadá
szat kizárásával a f. évi augusztus hó l-tő| számítandó egymás 
után (0| evre nyilvános szóbeli és zárt ajánlati árverés útján folyó 
évi junius lm 23-án délelőtti 10 órakor fog a városháza nagyter
mében bérbe adatni. A zárt apulatok kellő bánatpénzzel ellátva a 
szóbeli árverés megkezdése előtt az árverelő bizottság elnöke, Vu- 
kicsevits Péter városi tanácsnok úr kezeihez nvujtandók be, és az 
árverelő bizottság áltál jelen szóbeli árverés befejezése után fog
nak felbontatni. Az árverezni szándékozók tartoznak a 205 frt ki
kiáltási ar ulán 10% bánatpénzt az árverező bizottságnál letenni. 
Az árverési föltételek \ ukicsevits Péter városi tanácsnok ur hiva
tali iielyiségében b. tekinthetők. Zomborban 1889. junius hó ll-én 
tartott tanácsi üléséből. Csihás, polgármester.

* Kinevezés. Az igazságügyminiszler Lichtentlial Alfréd, 
titoli járásbirósági írnokot az újvidéki törvényszékhez segéd telek 
konyvezetővé tmveztu ki.



* Kinevezések. A földmivelés-. ipar- és kereskedelemügyi 
ni. kir. miniszter sipeki Balázs Vince cimz. erdömestert az apatini | 
erdőhivalnllioz erdőmesterré. Gáspár József I. oszt. erdészt ugyan
oda kezelő főerdésszó Trauer Gyula es Juusz Sándor államvizsgát 
tett műszaki dijnokokat ugyanoda II. oszt erdőgyakornokokká ne
vezte ki.

* Pályázat. Káty községben 240 írt évi fizetéssel járó adó
végrehajtói állás van üresedésben. A pályázatok f. hó 30-ig Nagy 
Kálmán főszolgabíróhoz intézendők.

* ötven éves jegyzői Jubileum. Ritka szép ünnepet ült 
f. hó 6-án Szalay Károly Petrováez község derék jegyzője s velő 
együtt Petrováez község. Szalay Károly u. i. akkor ünnepelte 
jegyzői működésének egyúttal boldog házaságnak 50 éves jubi
leumát. Lélekemelő látvány volt a becsületes, hivatalos működésé
ben megőszüll. életerős, öreg ember az őt méltó kitüntetésben 
részesülő karlárs.ii főnöke és tisztelői közepette. Kolozsváry fő
szolgabíró felhívására a j.írásbeli összes jegyzők Petrováczra gyűl
tek s Kolorzsváry vezetése alatt az ünnepelt lakására men
tek hol Lakatos Péter temeri ni jegyző kartársai nevében jól 
átgondolt szép beszédben tolmácsolta kartársainak az ünnepelt 
iránt érzeti nagyrabecsülés és szeretett szívből fakadó tiszta érzel
meit. Beszédének végeztével átnyújtott neki ezüst tollal, kist 
és pecsétnyomót. Majd Mrva György pelrovác.zi lelkész a községi 
elöljárók és az egész lakosság nevében szép beszéd kíséretében 
átnyújtott egy díszes ezüst serleget. A jubiláló a meghatottság 
könnyei közölt válaszolt megköszönve a nem várt szép kitün
tetést. Innen azután a tisztelgők körükbe vonták, a nagyven
déglőbe vonultak, hol az érdemdus jegyző tiszteletére bankettet 
rendeztek, melyen 40 személy vett részt. Az első felköszöntőt a 
jubiláló mondotta a királyra és a hazára. Ezután egymást értek a 
szebbnél szebb felköszöntők, legnagyobb része természetesen 
az ünnepelire leltek mondva. A társaság csak késő éjjel oszlott 
fel, mindenki szép emléket vitt magával e lélekemelő ünnepélyről 
mely Petrováez községben örök emlékezetű lesz.

* Iskolaépítés. A Bajmok községben építendő iskolának 
2296 frt 68 krajcárral előirányzott felépítését, az e tárgyban f. 
é. junius 10-én Bajmok községé elöljáróságának megtartott árlej
tésen ifj. Kniezl Jakab cservenkai vállalkozó, mint egyedüli aján
lattevő vállalta el 37 százalék árleeng dés mellett vagyis 1675 
írtért.

* Meghívó. A Gazda'u i Egy üh-t f. E |5-én délután 4 
órakor a vármegyeház alispáni hivatalos helyiségében ig. választ
mányi tagjait tisztottel meghívom. Kelt Zomborban. 1989. évi 
junius hó 10-én. Scbmaiisz Endre, elnök.

* Szerencsétlenség. Fisehcr Frigyes bajai kőmives kis 2 
éves lánykája f. hó 6 án egv vizel lelt 30 literes fabödönbe 
bukott, miután senki sem volt jelen ki kisegíthette volna, befuladt.

* A bogojeva-nicz-inlllllcs-hod.sághi minit kiépítésének 
biztosítása vegeit 181651 frt 70 kr. költségelőirányzat alapján 
Zomborban, az alispáni hivatalnál f . . junius 6-án megtartott árlej
tés alkalmival a következők teltek .| iillatot u. ni: Freund Hen
rik e-. fial (Budapest) 183200 ti Ital. Hofhaller Jakab (Budapest) 
185249 frttal. Blait Rezső es Münster Jakab (Mohács) 185300 
írttal. Robiim N .tbán (Budapest) 183300 frttal. Weisz Mór 
(Budapest) 193900 frttal. Fiánk l/idor es Gyula (Eszéki 
192000 frttal. (iiittniann I iZmiony) 191900 frttal. Roheim Ka 
roly (Zombori 183601 frttal. 'Pauszig l'.vid •••. Frank Mór (Mo
hács) 183500 írttal. Nevezettek közül Freund Henrik és fiai bu
dapesti czeg ajánlata elfogadtatván, vele a szerződés 183200 frt 
erejéig meg is köttetett.

* A ininry. kir. államvasutak szabadkai v..resi m< i. t- 
jegy-irodája f. évi junius lm 28-án a délután 2 óra 25 perc/kor 
induló s eni'-iyvonattal kirándulást rendez. Budapestre ■ - vissza 
következő rendkívül mérsékelt arak mellett: II. osztály oda es 
vissza 7 frt 40 kr. III. osztály oda és vissza 5 frt 30 kr. E je
gyek 14 napig érvényesek és a visszautazásnál a személy- és 
gyorsvonatu külöinblet ráfizetése mellet a gyorsvonatra i> érvénye
sek. E kirándulásban n sztvenni óhajtók ebbeli szánd kukat 
mely meg nem másítható — személyesen vagy levélben junius 
hó 25-ikeig a városi irod ivftl közöljék, ne hogy nem jelentkezes 
által a kirándulás rendezése lehetetlenné váljék. A jegyek csakis 
a városi irodában kaphatók. A magy. kir. államvasutak városi 
menetjegy-irodája Szabadkán.

* A személy portó foglalkoztat most mindenkit az egész 
országban ; mindenki mar előre kiszámítja, hogy hova mennyiért 
fog utazni. Csakhogy sokan nem igen tudnak megbirkózni a szá
mítással, a melyhez szükséges egy Kimutató, a mely megmondja 
a kilométer távolságot és azután az egyes zónák szerinti kiszámí
tást. Ezért könnyebbség okáért következőkben adjuk az egész uj 
díjszabás beosztását :

(ivorsv. Személy v.
1. II . Ili 

k r n

1.
.ztály
i j c z á r

II. ‘ III.

Első állomásig . . — — 30 15 10
Második állomásig — — — 40 22 15

I. zóna 1 —■25 kim. 60 50 30 50 40 25
11. H 26--40 12') 100 60 100 80 50

Hl 41--55 „ 180 150 90 150 120 75
IV. „ 56-•70 240 200 120 200 I6O 100
V. ,, 71-•85 300 250 150 250 200 125

VI. „ 86--100 „ 360 300 180 300 240 150
VII - íoi-•115 „ 420 350 210 350 280 175

Vili. „ 116--130 „ 480 400 240 400 320 200
IX. . 131- 145 „ 540 450 270 450 360 225
X. „ 146--160 590 500 300 500 400 250

XI „ 161-•175 „ 650 550 330 550 440 275
XII. . 176-■200 710 600 360 600 460 300

XIII. „ 201 •225 ,, 840 650 420 700 530 350
XIV. „ 225 klmteren túl 960 700 480 800 580 400

* Az itiilniérési Jog kártalanítási eljárásra vonatkozó tár-
gyalások kerületenként fognak eszközöltetni, s a tárgyalás f. évi 
junius 21-én Szabadkán veszt kezdetét; a kincstárt Schinidt Béla, 
kataszteri becslőbizlos és kir. p. ü. fogalmazó, mint kir. adófel- 
ügyelő-helyeltes fogja képviselni. Az 1889. évi 36. t. c. végrehaj
tás iránt kiadott utasítás 44. §-nak értelmében községenként cső- 
pontosított és osztályozott jogosultakra nézve az I b és III. osz
tályra vonatkozó, és Schmidt Béla kir. adófelügyelő-holyoltos által 
készítőit javaslatok a nagyméltóságu in. kir, p. ü. minisztérium 
áltál helyben hagyattak.

* Az uj egyforintosok, hír szerint, már július l-én for
galomban jönnek. Alakjuk jóval kisebb a mostaninál s alap- 
nyomasuk kék. A szöveg egyező a mostani forintosok szövegével, 
csakhogy hosszában van nyomatva, mint a tízforintosoknál. Az 
uj bankokat jövőre mind kissebb alakban fogják készíteni.

Palánkul színház. Polgár Gyula sziuii'.t/gatása alatt álló 
színtársulat által a mull héten j Aszott „C/igánybúró" ..Furcsa há
ború" és „Ull’király" operettek érdemelnek kitüntetéssel megem- 
lékozést. A „Czigánybáró1* vezér szerepeiben Zsupán (Polgár Gyula) 
Czipra czigányasszony (l’jvári Teréz) Szólít ezigúnyleány (Mocsári 
Irén) és Barinkai (Kompoltiné) tüntették ki magukat. Mocsári 
írén különösen jelét adta annak, hogy a színészethez talentuma 
van és megvagyunk róla győződve, miszerint az eddigihez hasonló 
szorgalom és igyekezettel Mocsári Irén a vidéki színészet kiválóbb 
tagjává fejlődik. „Furcsa háború" operettel ujjólag kitűnt, hogy 
Polgár társulata kizárólag operett társulat és hogy Beranek kar
mester az operettek betanításánál semmi fáradságot nem kiméi. 
A darab kitünően vágóit . M.h -.i v Lén ( Artumizi.-iI számos 
tapssal lett szép éneke <■> játékáért kitüntetve. Kompoltiné (Vio- 
lette) igen kedves jclen.ség a színpadon és oly tisztán énekel, hogy 
hangjának gyengeségét szívesen feledjük. Mint mindig kivált Pol
gár Gyula (Grot tulipánkereskedő) ki társulat inak egyedüli kitű
nő színésze és l’jvári Teréz (Gróf felesége). I ff királyban Nagy 
Mariska (Paula hercegnő) Mocsári íren (Aloe Tapioka felesége) 
igen jól játszottak. Nagy Mariska a gyönyörű színpadi jelen
ség de nem minden szerepre való. Nagy Mariskái a naiva sze
repre születettnek hisszük. Kissé erős alakjai kivéve minden arra 
mutat, hogy a naivák speozialis- szukában művészetre vihetne. 
Éppen hangja és modora folytán más szerepekben a mondott tu
lajdonság annyira bili, hogy nem minden szerepre alkalmas. 
Felemlítendő Polgár (l’ll király) és Erdődi (Sírokká) kik szrepük 
magaslatán állottak — s.

* A kolera uj gyógyszere. Loevventhal. magántanár a 
lausannei egyetemen, orvosi körökben nagy figyelmet kellett ama 
fölfedezésével, hogy a kolerának leghathatósabb ellenszerét a 
szálúiban bírjuk, mely rögtön megöli a kol ra-mikrobákat. Mivel 
L'ievveiithalnak ez irányban tett kísérletei kedvező sikert mutat
nak fel. a franczia kormány legújabban fram-zia hajóhadi orvossá 
nevezte ki és Tonkingba küldte további tanulmányok tételére.

i Malaga borok mint gyógyszerek. Ev< k óta a spanyol 
borok leghatásosabb szernek vannak elismerve gyöngélkedők. vér
szegények es gyomorban szenvedők •■rósit«;sére. Hamisítatlan 
malaga bort csak a spanyol boruagy kereskedés Vi nádor szállít, 
azért jól kell vigyázni a védjegyre. Kapható Zomborban Falctono 
Gusztavn.il és az Elefánt szállodában.

)t Budapesti Hírlap. (Szerkesztők és laptulajdonosok : 
(’su k a s s i .1 ó z s e f < s Rákosi J e n ő.) A „Budapesti 
llirlapu-nak a hazai művelt olvasóközönség szellemét: minden 

i p.rterdek mellőzésével küzdött nemzetünk- és fajunkért, ez. egvet- 
■ len jelszóval magyarság! Viszont az ország legkiválóbb intel

ligenciája is azonosította magát a lappal, fölkarolva azt oly mo
llon. mely páratlan a magyar újságírás történetében. A hazai 
sajtóban máig a legfényesebb eredményt a „Budapesti Hírlap" 
érte el ; legnépszerűbb, legelterjedtebb lapja az országnak. A külső 
dolgozótársak egesz seregén kívül a szerkesztőségnek annyi belső 
tagja van. a mennyivel ,.gy magyar lap sem dolgozik. Minden fon
tosabb bel- vagy külföldi esemény felől rendes levelezőn kívül 
s a j a t k ü lön tud ó s i t o értesít közvetlenül ; a távirati 
szolgálat immár oly tökéletesen vau berendezve, hogy elmond
hatjuk ; nem történik a világon semmi jelentékeny dolgok a nél
kül. hogy a ..Budapesti Hírlap" arról rögtön ne adjon bü és ki
merítő tudósítást. A „Budapesti Hírlap" politikai 
cikkeit Kaas Ivor báró. Rákosi Jenő. Grüiivald Béla. Balogh 
PA irj ik inas kiváló hazai publicistákkal híven a lap független, 
magyar, p iriérdekeket nem ismerő szelleméhez. Politikai 
hírei széleskörű összeköttetések alapján a legmegbízhatóbb for
rásokból származnak. Az or-z iggvülési tudósításokat a gyorsírói 
jegyzetek alapján szerkesztik. Magyarorszag politikai es közélete 
felöl tivirati értesülésekkel látnak el rendes levelezők, minőkkel 
mind -u városban, sőt nagyobb községben is bir a lap. A „Bu
dapesti Hírlap" t á v i r a t i t u d ó s i t ti s a i in a n a p 
m a r teljesen e gy f ok on á11 a n a k a v iIá g s a j t ó 
I e g j o b b a n s z e r vezeti birs z o I g á Itat á v a I. Európa 
összes metropolisaiban Londontól Konslantinápolyig saját tudósítók 
vannak, a kik úgy az ott történő eseményeket, mint az elektro
mos dróton oda futó híreket rögtön megtáviratozzák. A külföldi 
rendes tudósilókon kívül minden fontosabb esemény felöl a szer
kesztőség knlön kiküldetési! tagjai adnak gyors és bő értesítési. 
A „Budapesti Hírlap" e célokra havonkint oly összeget fordít, 
mint a mennyi ezelőtt 10 evvel még cgy-egy hírlap egész költ
ségvetése volt; de sikerült is elérnie, hogy ma a legjobban, 
leggyorsabban értesülő orgánuma a sajtónak. „Buda
pesti II i r I a p*  T á r c a r o v a t a a lapnak egyik erőssége 
s mindig gondot fordít rá. hogy megmaradjon előkelő színvonalán. 
A n a p i r o v a t o k a t kitűnő zsurnaliszták szerkesztik s a 
helyi értesülés ismert legügyesebb tudósítókra van bízva. Rend
őrségi és törvényszéki rovatai kolon-kiilön szerkesztői a főváros 
sötét eseményeit is mindig oly hangon tárgyalják, hogy a „Bu
dapesti Hirlap“ helyet foglalhat minden család aszta
lán. A közgazdasági rovatban a magyar gazda, 
birtokos, iparos, kereskedő megtalálja mindazt a mi tájékozására 
szükséges. A regé n y c s a r ii okba n csak kiváló írók legújabb 
müveit közli. — Az előfizetés föltételei : Egész évre 14 frt. 
félévre 7 frt, negyedévre 3 frt 50 kr., egy hóra I frt 20 kr. 
Az előfizetések vidékről legcélszerűbben postautal vány nyal esz- 
közölhetők következő cim alatt: A „Budapesti 11 i r I a p“ 
k i a d ó - h i v a t a I á u a k, IV. kerület, k a I a p - u l e z a, 
16-ik szám. 1—3

VEGYES HÍREK.
* Nagyszerű adomány. Gróf Kun Kocsárd erdélyi birtokos, 

— nagyszerű adományt tett. Az algyógyi birtokához tartozó 
összes fekvőst'geit. hazait, vásár- és évjogát ugyanis örök idők
re és korlátlan tulajdonául az Kinkének ajándékozta. E nagy
lelkű ajándék értéke meghaladja a ketszázötvenezer forintot. Az 
adományozásról szóló szerződést a tegnapelőtt írták rá, és az Emke 
részéről ez aktusnál Bariba Miklós alelnök és Sándor József tit
kár voltak jelen. Gróf Kun h’ocsárd az alapítványt kizárólag egy 
székely telep létrehozása czéljából tette, azon telepítési elvek szerint 
melyeket az emke Sepsiszenlgyörgyön tartott közgyűlésén megálla
pított.

* A kgllntalabb lóghajós. Londonban a napokban egy 
furcsa szeszélyeiről igen ismert fiatal hölgy mrs. Fodson, daczára 
családja intéseinek, Young léghajóssal felszállt a magasba. Godson 
asszony egy ideig gyönyörködött az alatta elterülő gyönyörű pa
norámában. de hirtelen rosszul lőtt, egyet sikoltott és lerogyotl 
a kosár-fenekéro. Young mindent elkövetett, hogy leszállhasson, 
de ez csak egy órai nehéz munka után sikerült neki. A mikor 
a léghajó földre ért, — már hárman voltak a kosárban : mrs. 
Godsonnak fent a magasban kis fia született. Az anya és a leg
fiatalabb léghajós jól érzik magukat.

* József fölierczeg és a szegedi rendőrök. A föhorczeg 
tegnap az állomáson levő kei közrendőrt is kitüntette megszólitá- 
s.ival. Először Nagy Jánostól kérdezte, hogy „Volt-e nagy eső 
erre, barátom?" „Már iszen, hogy igen nagy éppen nem vélt 
könyörgöm, hanem hál soknak sem volt éppen elég!" — felelt a 
rendőr. Odább menve a főherceg megpillantotta Nagy Emészt ró- 
kusi közrendőrnek a mellén a vitézség! ezüst érmet és igy szólt 
hozzá: „Hát maga hol szerezte a kitüntetést?" A rendőr szalu
tált és egy nagyot nyelve hangosan felelt, „Jelöntöm alásan nagy
ságos föhorczeg ur, Szeragyevóba!“ — ..Nagyon szép!" Ideit 
József főherczeg mosolyogva és megveregette a rendőr vállait. 
Nagyon természetes, hogy Nagy Ernesztlel ma tnég a biztosa is 
alig tudott bőszéi ni.

* Mit érez az, a kit megüt a menkő. Egy kisebb né
met újságban, a Zosinger Tagesposl-ban egy villám állal sújtott 
< inber elmondja, mit érzett akkor, mikor a villám érte. „Az egyik 
kezemben esernyői tartottam. — igy írja — mert az eső sűrűn 
patakzott, a jobb kezemmel pedig a levezető csatorna csapját 
akartam kinyitni. Abban a pillanatban, mikor a bádogcsőt érin
tettem, lesújtott a villám. Leestem a lábomról, mintha erősen fej
be ütöttek volna; lángtenger fogott körül, tompa zúgást hallottam, 
majd a saját sikoltásom hangja ütötte meg füleimet. Ereztem a 
villamos áramot, a mint végig futott a testemen és a lábomon. 
„Most vegem van" gondoltam, de az eszméletemet azért nem 
vesztettem el. Felnyitottam a szemeimet, s a lábaimat kerestem, 
mert olyat ereztem, mintha baltával levágták volna a két lábamat. 
A jobb karom érzéketlen volt, nem tudtam megmozdítani, majd 
hirtelen erős fájdalmat éreztem a karomban, mintha égett volna, 
azután meg metsző hidegség futott rajta végig. Kétin órai dörzsölés 
után a visszatért a vérkeringés s ekkor már Írni is tudtam. Az 
órám abban a pillanatban, mikor a villám ért, megállt s azóta 
nem jár." A villám sújtott embernek egyébbiránt nincsen baja, 
csak a karján és lábain vaunak apró égési sebek.

* Elfogott báró. Klagenfurtból jetontik. hogy ott a múl 
petiteken Orczy József bárót letartóztatták. A fiatal mágnás két 
ügynök áldozata, kik különféle csereüzletekbe bónyolitották. meg
fosztották egesz vagyonától, s azután rábeszélték, hogy a bécsi 
palotájában bírói zár alatt levő bútorokat adja el. Orczy báró, 
hogy magát és feleségét eltarthassa engedett a lelketlen ügynökök 
rábeszélésének, s azután megszökött Becsből, azonban Klagenfurt
ban a nyomozólevél után ráismertek és elfogták.

* Egy nagy pör vége. A kúria öt napos tárgyalás után 
e napokban hozott végítéletet azon nagy porben. melyet Kutlánya 
János budapesti vállalkozó 370.126 frt 43 kr. és járálékai erejéig 
indított a pancsova-kubini ármentositő társulat ellen. Miután az 
alperes társulat meg a per folyamán bírói letétbe helyezett 
10,000 forintot, mely összeget a királyi tábla kiutalványozott 
Kutlánya részére: a kúria most még további 105,000 forint tőke 
s ennek 1886. évi deczember 2-tól járó (>% kamatai, továbbá 
15.000 frt perköltség megfizetésében marasztalta el az alperes 
társulatot. A felperesi képviselő, dr. Herez Gyula szegedi ügyvéd 
inunkadiját pedig saját fele ellenében huszonötezer forintban 
állapította meg a legfelsőbb bíróság.

* Kocslslegénynek kisasszony szeretője. Megírtuk már 
röviden azt a regényes történetet, hogy egy Eperjestől nem tnesz- 
s/.e fekvő községben lakó előkelő úri család alig 18 éves leánya 
bűnös szerelmi visszonyt folytatott a hiízukbeli kocsissal, a minek 
következményei lettek. A leány május 10-én — mialatt anyja a 
mezon volt — fiúgyermeket szült, s hogy gyalázatát elpalústolja, 
újszülött gyermekét azonnal megölte s a holttestét egy szekrény
ben elrejtette. Mikor anyja a mezőről hazatért, bevallotta neki, 
hogy szült, de azt semmikepen sem akarta előtte felfedezni hogy 
hová rejtette el gyermeke holttestét. Négy nappal későben kivette 
a gyermeket a szekrényből s titkon a kertben egy bokor alá elás
ta. így rejtve maradt a dolog május hó 30-ig. Ekkor a véletlon 
telderitetette a sötét büntetet. Egy sertés’ beszabadult a kertbe 
s a bokor alól kitúrta a gyermek holttestét. Ezt észrevette a cse- 
lédleány, elmondta a házbeli zsellérnének, ez tovább adta a dol
got s hamarosan megtudta a községi biró is, a ki a helyszínére 
ment, a holttestet kiásta s a dologról feljelentést telt. A felje
lentés következteben Kádas Miklós vizsgálóbíró még ugyanaznap 
delutáuján megkezdte a nyomozást. A leány azt vallota, hogy gyer
meke halva született, mig az orvosi vizsgálat azt állapította meg, 
hogy a gyermek élve született, életképes'volt s hogy halálát fu- 
ladas okozta. A vizsgálóbíró a bűnös leányt bekisértetto Eperjesre 
a kir. ügyészség börtönébe, de inuen biztosíték melleit szabadon 
bocsátották.

Irodalom.
Útmutató a pályaválasztás könnyítésére 

eimü. mindössze 10 oldalnyi füzetko jelent meg Nagy-Szebenben 
B. dr.-tól. Igen hasznos lehet mindazoknak, a kik tudni akarják, 
hogy valami állami, közigazgatási stb. hivatal elfoglalásához minő 
kvalifikáczió kell, továbbá, hogy a különböző szakiskolákba és in
tézetekbe miiven utón lehet bejutni. A füzet olvasását azonban 
nagyon megnehezíti a benne használt, legaláb is negyven féle rö
vidítés. A kiadó a 20 krajcárért, a mely a füzet ára, bátran ad
hatott volna egy pár lappal többet is.

Történelmi naptár.
Junius 15.

1606. Rembrandt festő szül.
1885. Frigyes Károly por. hg. megh. 

Junius 16.
1361. Tanier, a híres népszónok, megh
1815. Signy-i ütk.
1871. A győzedelmes hadsereg hazatérése Berlinbe. 

Junius 17.
1810. Froigligrath n. költő szül. Detmolt.
1885. MantonlTel por. tbk. megh. 

Junius 18.
1675. Fehrbellini ütközet.
1757. Kollini csata.
1815. Watterlooi csata (Belle-Alliance.) 

Junius 19.
1824. Nettelbock, Colberg védője, megh. 
1867. Miksa császár agyonlövelett Mexikó.

Gusztavn.il


NYÍLTTÉRI.

Schwarze Seidenstoffe von 60 kr. bis fi. 
11.65 p. SDicter — fllntt unb gemuftert (cn. 180 ucridi. Ctwl.i 
2’6 c i jj c © e i b e it ff o ff e Von 60 f r. b iö fi. 11*45  p. '.Victcv 
— flfatt ttnb gemuftert (circn 150 verfd). Lltuil.) - verfnibd robcit-
iiitb ftiidiucife porto unb jolfrci bad 'óiWiit-Tcpot Ok $eitnrberg (M. 
unb t. Jppflieferout), 3ürid). 'lWuftev utuflcljcnb. 2kiefc foften 10 
tv. ffiorto.

Egy használt, do teljes jókarban levő

8 lóerejü
cséplő-garnitúra

jutányos áron eladó.

A garnitúra Molitor A. gépjavító-mű
helyében Zomborban megtekinthető.

Fizetés 2 év alatt.
Bővebb felvilágosítást ad a tulajdonos

A NEW-YORK

* E rovat alatt közlőitekért nem vállal felelősséget a szork.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos: Dr. MOLNÁR GYULA.
Kiadó: ÖBLÍT KAROLY.

Vinador

Biztos fizetést
és jutalékot adok oly egyének
nek, kik törvényileg engedélyez
tetett sorsjegy eladásnál (rész

letfizetésre.) közbenjárnak.

FUCHS H. 
váltólizlete 5— 

Budapest, Dorotya-utca 9.

ma.loLg'EL kivonat
a klosterburgi cs. kir. vegyészeti intézet analysa szerint

igen jó. igazi malaga,
mely általánosan legjobb erösitőszernek betegesek, gyen
gélkedők, gyermekek szamara, vérszegénység és gyomorbe

tegség ellen van elismerve.

11 és 1 ■> literes eredeti palaczkokbau.

spanyol bornagykereskedés 
törvényileg védett védjegyével ellátva.

Kapható Becsben, Hamburgban, 2 frt 50 kr. és 1 frt 20 kros 
üvegekben, továbbá különféle külföldi borok eredeti palaczkok- 

bán és árak mellett FALCIONE G. urnái, Zomborban.
Poharakban árusittatik HORVÁTOVICS STIPÓ-nál, az. 

>Elefánt*  szállodában.

E jegyre „Vinador" valamint a védjegyre tessék kérem 
jól vigyázni, mert csak igy nyújthatunk garantiát a bor 

1 -8 eredetiésgeért és jóságáért.

M

o

jMT Nincs többé fogfájás!
Könnyen vérző beteg és gyulladt foghust gyógyít és erő
sít. a fogkövet eltávolítja és képződését meggátolja; a száj
bűzt azonnal megszünteti napontai használatnál es. és 

k. udvari fogorvos és udv. szállító, valódi
Dr. POPP világhírű 

Anatlierin szájvize 
kótsícr •>.')■ nagy palaczkokban mint eddig. Ezzel egyidejűleg alkalmazandó.

Dr. Popp fogpasztája
Dr. Popp Anatherin fogpasztája

tinómat.b -zc-i a fogak tisztán tartusára ós a toghas uiegcrvsitpsöre.
T)t» T>nYin fno*nftl>a  lagyogo f,h.i».gű fogakat kölcsönöz Annál*°PP Aogpora K .1 ,L. 1

czát megsértené.

Dr. Popp növényszappana XX
sok ellen és különösen fürdőkhöz.

Dr. Popp napraforgó- Vénus- "
újabb n legfinomabb divatpipere szappanok. A f órt birsonyftn.nnná te-zik.

Ajak: Anatherin-szájviz 50 kr.. 1 frt és 1.40 kr. Ana
tlierin fogpaszta tégelyben 1.22, Aromatikus fogpaszta 35 
kr. Fogpor dobozban 63 kr. Növényszappan 30 kr. Nap

raforgó-szappan 40 kr. Venits-szappan 50 kr.
E szerek kaphatók Zoml»>rban

(•allé E.. Saly A.. Rónay Ede gyógyszerészeknél; 
Falcionc G.. Weidíiiuer N. és Zs. kereskedőknél.

Tg

életbiztositó társaság.
Alapittatott 1815-ben s tisztán kiilcsiinlis- 

ségen alapul.
1889. január 1-i’hi az aktivük 484 millió frankra rúgtak. 
Felosztható nyeremény többlet 36.703,761 frank.

A tók<- letétek jövedelme 22 millió frank, ami az 
aktivük 5"„-át meghaladja, és a tartalék 53/4%-át teszi.

Fennállása óta, 1889. január l-ig a társaság ki
fizetett :
Esedékes biztosításokért . 300.693.499 frankot.
Nyereményekért és visszváltásokért 306.814.310 „
Az 1888-ban újonnan felvett biztosítások 647 

millió frankra emelkednek.
A társaság Európa fővárosaiban épugy mint Ázsiá

ban. Afrikában Amerikában fiókokat állított fel. Miután 
tisztán kölcsönösségen alapul és miután nincsenek rész
vényesei. a tőke és nyeremény a biztosítottak kizáró
lagos tulajdona marad.

Referencziák Magyarországon : 
A magyar általános hitelbank. 
A pesti magyar kereskedelmi bank. 
Strasser és Köriig Budapesten. 
Deutsch Ignácz és fia Budapesten.

Közelebbi felvilágosításokat ad

Ncvv-York“ 
igazgatósága

Budapest, Koronalierczeg-utcza 20., 
és a zombori főügynöksége : 

Bárány Lipót és Fia urak.

életbiztositó társaság
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Orvosok véleménye.
A Popp-fele Anatlierin-. ijvizet betegeim rendkívül nagy 

számánál száj- ég fogbetegség ellen fölötte jó sikerrel használtam, 
mert vegyi tisztaságáról megvagyok győződve.

Becs. Dr. Kainzbauer
cs. kir tanácsos. emer. Uusr. 

Alulírott őrömmel jelenti ki önnek, hogy az ön Anatlierin- 
szájvizet valamint az on Anatberin-fogpasziáját használtam s ezt 
legjobb lelkiismerettel ajánlhatom.

Bukarest. Dr. Vladeseo,
tgyet tanir, kórházi főorvos.

Dr. POPP J. 0, udv. fogorvos „Anniin i in-szájvizét*-  az 
igazságnak megfelelőig fölötte ajánlatra méltónak találom.

Berlin. Dr. Sonneuschcin F. I..
egyetemi Unar. hites térvényneki »z»keiL'..

Első magyar linografia és chromografiai mííintézet.
I. Ferencz József magy. király. I. Vilmos német császár. I. Sán
dor szerb király ő felségeik, valamint György szász-meiningeni 
uralkodó herczeg ő fensége által kitüntetésben részesült linografiáját 

és ehromografiáját

Kalmár P. udvari fényképész és festő 
(Budapesten Andrássy ut 29. a ni. kir. operaszínházzal szemben) 

a nagy közönség figyelmébe ajánlja.
A „Iingrafia" utján minden fénykép után bármely nagyságú vá
szonra festett olajkép állítható elő. — A művelet‘nem szabadkéz
zel. hanem villamos utón eszközöltetik, mi által az arezvonások 
nagyítása és eleihűsege csalhatatlan. A képnek olajba való átfes
tését első rangú festők egészítik ki és miután a linográíia a fél
tónusokat és a kifejezést a legkisebb részletekig előrajzolja, a meg
rendelő olyan vászonra festett • letnagyságú képet kap csekély díj
ért amilyent inás utón csak nagy áldozatok árán szerezhet ‘meg. 
— A linografia által előállitott árczképek (olajképek) fénykép után 
20. 30, 50, 100, — 250 frtra menő árig (egész alak elet nagy

ságban) készülnek.
Postauton. vidékről beküldött képeknél körülményesen kéretik le
íratni az arcz. haj. szem és a ruhák színe és ez elég hogy bár
mely kép után is egy tökéletesen sikerült olajfestmény állittassek elő.

A képek jóságáért és élethűségéérl kezeskedik: 

KALMÁR 1>. 
__________________________ udvari fényképész es festő.

Utazási czikkek raktára.
Fioloiixletelc:

Becs. MoIIardirasse 12.
Budapest, llatvaniutca 10.
Diszuiü-küliiiileiresséirek.

Utazó kézi koffer erős vá- r” • • ■
szón hói 2.2 5 .1.25

Ugyanaz barna, vízin, vá-
szonból angol szíjakkal U

Ugynaaz ‘síkos ezéma vá-
szonb. angol szíjakkal és
bőr szegessel 6.5 0 8.—

Ugvanaz angol fonna fin.
kivit. 7.5 0 18.—

Ugyanaz hasított disznóbőr!'. 14 -25.-
Úgy. ang. disznóbőrt*,  leger.
min. 18 -36.-

X 'l es férfi fa (ladal koffer
kuionf.. vízmentes ■ z-rna
vászonnál átvonva » 30.—

Utazó kosarak, athuzatlan s
áthúzott vizűi, vászonb. m.
nagvs. 6.- 40

Plaidzsákok erős vizm. ezér-
navasz. 5.- - li.

l'tnzó kézi tásk. egyszerű
fekete bőr riorp. forma 3.* 5 6.-

Úgy. jobb minős, kiv. feni-
sarkok, es előtáskiival ff. 12.50

Ugvanaz fin. kiilönf. kivit. 12 -30.-
Ugyanaz színes bőrökben '•. 35.
Ugyanaz ang. disznóbőrből. 13 -40-

12 óv óta közelismerósuek örvendő, s a nagyérdemű közönség kiváló bizalmát élvező üzleteink számát 
újabb időben egy utazási ezikkekkel ellátott raktárral bővítettük.

Van szerencsénk a nagyérdemű közönség becses figyelmét ezen, a kerepes! át 6. sz. a. a nemzeti 
színház átellenébon levő raktárunkra azon megjegyzéssel hívni föl. hogy abban az említett csikkekből a leg
jobb minőségűek, a legjutányosabb szabott árak mellett, kaphatók.

Bátrak vagyunk megjegyezni, hogy a tájékozás végett felsorolt áruk csak csekély részét tartalmazzák 
azon ezikkeknek, melyek, mint e szakbavágók raktárunkban minden árban es minőségben kaphatók.

Tisztelettel

8-4 Késmárky és Illés
_____________________________ _ ________________________ Budapest, Kerepesi út (>. szám.

Fió]c>liz.leí «>1<

Budapest. Kerepesi Bazár,
Nllrabergl, JútCk s kosáriiruk. 

Lcnibcrg, Tlicaterstrasse. 

( arlsbad. )l fi hl háti uas.se.

i ■.,/1 ■
'■zélra berendezve.

I'"ilet enecessaire mosdó 
kénlet, gyöngyölh. visz. 

MŰ).
i gyanzz oM^ttefonnib. fe

nn I rl
\ élt laka oourlr fék ■ isin 
Mr b.

Kalap s Cylinder dobozok 
vászon és bőrből

Tourista táskák.
Vadász táskák Vadász szé
kek.

Eső-köpeny, jobb minőség- 
ben. urak és hölgyek ré
szére.

Értékpapír és váltótáskák. 
Angol plaidek. Piáid szíjak 
Utazó szivartáskák.
Zsob-gyógytárak. 
K'itya-nyakkend.
Utazó tukiok fa kerettel.
Utazó tiikr. Maffián bőrből
ÖMz.szi hajlítható.

1 j' NŐI kéíilétkák | rí aell 
azlnea bőrökben, niokl ke*  
rék fogantyúkkal.

'•allér ég manschetta - do
bozok bőrből.

stb. stb.

írttól írtig.

1V. —100.

4.50 10.
5.— 40.

•;. 50.

2.- 10.-

4.50 14.

.50 12.
1. 4-

8

1.- 10.—

4.50 8.—

Öblűt Karoly könyvnyomdájából, Zomborban.


